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česko-nemecké hudobné vzťahy v minulosti a súčasnosti. 3. webová konferencia 
s medzinárodnou účasťou, 15. – 30. novembra 2012 

V dňoch 15. októbra až 30. novembra 2012 sa 
uskutočnila 3. webová konferencia s ústred-
nou témou Česko-nemecké vzťahy v minulosti 
a súčasnosti; konferenciu usporiadala už po 
tretíkrát Katedra hudobnej výchovy peda-
gogickej fakulty Univerzity Jana Evangelisty 
Purkyně v Ústí nad Labem. Zborník z konfe-
rencie bol publikovaný na CD nosiči. 

Česko-nemecké vzťahy, ktoré tak nešťast-
ne poznačilo 20. storočie, sa vyvíjali od naj-
starších čias v najrôznejších polohách. Jed-
notlivé príspevky sa primárne orientovali na 
kultúrne vzťahy, hoci si, samozrejme, nemohli 
nevšímať i jednotlivé, často osudové aspekty 
spoločenského a politického vývoja. Rozdele-
né boli do dvoch tematických okruhov. Prvý 
má názov Česko-nemecké hudobno-historické 
a hudobno-interpretačné vzťahy v časovom 
rozmedzí od 16. storočia až po súčasnosť, čo 
naznačuje, že sa tento tematický okruh ďalej 
člení na akúsi „historickú“ časť a na blok zao-
berajúci sa interpretáciou a interpretmi. 

Prvý príspevok z pera Matthiasa Herman-
na z Hochschule für Musik v Drážďanoch sa 
zaoberá práve spoločenskými a politickými 
súvislosťami v českých krajinách a v Sasku 
pred rokom 1500 (Sachsen und Böhmen 
– musikalische Aspekte vor 1500); príspevok 
Josefa Peřinu analyzuje vplyv nemeckej lite-
ratúry na vznik dvoch talianskych opier (od 
skladateľov G. F. Sartotia a A. Denzia z rokov 
1703 a 1734), ktoré námetovo čerpajú z po-
vesti o Libuši a Přemyslovi (K vzniku libriet 
dvoch barokových opier o Libuši) . 

V tomto tematickom okruhu nájdeme aj 
tri príspevky, ktoré sa v rôznych kontextoch 
zaoberajú slovensko-nemeckými vzťahmi. 
Jaroslava Púčiková sa v príspevku Baroková 
hudba v Bratislave zaoberá hudobnou kul-
túrou mesta v 18. storočí, pričom sa venuje 
i spoločenským a politickým súvislostiam. 
Príspevok Hudba a hudobné divadlo v Bra-

tislave pred prvou svetovou vojnou a po nej 
(autorom je Vladimír Zvara) sa venuje vývoju 
hudobného divadla v Bratislave v súvislosti 
so spoločenskými zmenami v prvej polovici 
20. storočia. Posledným z trojice príspevkov, 
ktoré sa zaoberajú slovenskou hudobnou 
kultúrou, je príspevok Druhá viedenská ško-
la a slovenská hudobná avantgarda 60. rokov 
20. storočia od Karola Medňanského, ktorý 
skúmal vplyv druhej viedenskej školy a výdo-
bytkov Darmstadtskej školy na skladateľskú 
generáciu pôsobiacu v 60. rokoch na pozadí 
politického oteplenia. 

Zaujímavý je príspevok (v rámci báda-
teľského projektu Nemeckí skladatelia Arthur 
Könnemann a Anton Aich. Príspevok k pozna-
niu česko-nemeckej hudobnej kultúry) od Karla 
Steinmetza a  Markéty Koptovej z Ostravskej 
univerzity. Venovaný je dvom dnes vlastne za-
budnutým skladateľským osobnostiam, ktoré 
však mali v medzivojnovom období znač-
ný vplyv na formovanie nemeckej hudobnej 
kultúry v Ostrave – Arthurovi Könneman-
novi a Antonovi Aichovi. Príspevok Vo vre-
lom vzťahu s cudzím susedstvom (In innigster 
Verbindung mit der fremdvolklichen Nachbar-
schaft) od Eckharda Jirgensa sa zaoberá živo-
tom a dielom sudetonemeckého muzikológa 
Rudolfa Quoiku, autora publikácie Die Musik 
der Deutschen in Böhmen (Berlin 1956) na 
pozadí povojnovej traumy, zmien a rekonfi-
gurácií v kolektívnej identite. 

 Ako som už spomínal, v prvom tematic-
kom okruhu sa nachádza blok zaoberajúci sa 
interpretmi – príspevky Umelecké kontakty 
medzi Tonkünstlerverband München a Klu-
bom moravských skladateľov v Brne od eme-
ritného profesora Milana Bialasa, Spolupráca 
Severočeskej filharmónie Teplice s nemeckými 
neprofesionálnymi zbormi (autorom je Ro-
man Dietz) a študentské príspevky (Tomáš 
Felcman, Filip Stojaník a Lenka Pospíšilová) 



344 Správy

venujúce sa umeleckej dráhe Evy Randovej, 
nemeckým kariéram českých umelcov v dru-
hej polovici 20. storočia a vzťahu „pesničká-
rov“ Karla Kryla a Wolfa Biermanna. 

Druhý tematický okruh má podtitul Čes-
ko-nemecké vzťahy na poli hudobnej pedagogi-
ky. Dva príspevky sa zaoberajú odkazom Car-
la Orffa v českom prostredí – Česká Orffova 
spoločnosť v medzinárodnom kontexte (Dana 
Novotná) a Orffov Schulwerk v súčasnom sys-
téme hudobného vzdelávania v Českej repub-
like (Veronika Studená). Príspevok Gabriely 
Wingender sa zaoberá porovnaním koncep-
cie hudobnej výchovy v Čechách a v Sasku. 
Marta Polohová z Prešovskej univerzity sa 
zaoberá problematikou aplikácie nemeckej 
piesňovej tvorby v procese kultivácie hlasové-
ho prejavu budúceho učiteľa hudby (Využitie 
nemeckej piesňovej tvorby v príprave učiteľa 
hudby). Zaujímavé sú študentské príspevky, 
predovšetkým Česko-nemecko-poľská koncep-

cia interkultúrneho workshopu pre mládež La-
terna futuri (autori Kristýna Přivarová a Ivan 
Paisrt). Príspevok sa zaoberá organizačným 
konceptom workshopu i náčrtom priebehu 
konkrétnej hudobnej dielne.

Pripomínanie a budovanie kultúrnych 
vzťahov susedných štátov a národných spo-
ločenstiev má v dnešnej zjednotenej Európe 
nepochybne značný význam a ešte aj dnes si 
vyžaduje určitú dávku odvahy. V tomto kon-
texte snaženie Katedry hudobnej výchovy 
na Univerzite v Ústí nad Labem, a obzvlášť 
organizátorky konferencií Lenky Přibylovej, 
zamerané na rozvíjanie česko-nemeckých 
vzťahov na poli hudobnej vedy, možno len 
privítať. Tieto aktivity slúžia spracovaniu his-
tórie, ale vytvárajú aj predpoklady na budúcu 
spoluprácu.

Branko Ladič

Material – Acoustics – Place 2013, 8th International conference, zvolen 18. – 20. 
septembra 2013

Interdisciplinárny pohľad na rôzne výskumné 
témy prináša vždy široko orientované podne-
ty. K takýmto podnetom môžeme zaradiť aj 
akustickú konferenciu 8th International Confe-
rence Material – Acoustics – Place 2013, ktorá 
sa konala vo Zvolene od 18. do 20. septembra 
2013 v priestoroch Knižnice Technickej uni-
verzity vo Zvolene. Organizátorom podujatia 
bola Drevárska fakulta Technickej univerzity 
vo Zvolene pod vedením doc. RNDr. Anny 
Danihelovej, PhD. a Dipl. Ing. Martina Čulí-
ka, PhD. Táto v poradí už ôsma medzinárod-
ná konferencia bola rozdelená na tri tematic-
ké bloky, ktoré súviseli s akustikou.

Prvý tematický blok dostal priestor už v prvý 
deň konferencie, keď odzneli príspevky tema-
ticky zamerané na hudobnú akustiku v spojení 
s materiálovým výskumom. Druhý blok tvorila 
téma stavebnej/priestorovej akustiky, ktorá sa 
zameriavala na hluk a jeho elimináciu. Príspev-
ky tretieho tematického bloku sa sústredili na 

vyučovanie akustiky v nových dimenziách. Ich 
súčasťou bola téma Quo vadis, akustika?, ktorá 
celú konferenciu otvorila. Autorom a predná-
šajúcim úvodného príspevku s rovnomenným 
názvom bol Václav Syrový, dlhoročný pracov-
ník Zvukového štúdia Hudobnej fakulty Akadé-
mie múzických umení v Prahe, ktorý sa zameral 
na celé spektrum vývoja a budúcnosti akustiky. 
Jeho prednáška patrila do oblasti syntetizujúcich 
príspevkov. Prednáška Syrového, ktorý sa okrem 
akustiky zaoberá aj organológiou hudobných 
nástrojov, a predovšetkým organmi, bola veľ-
kým prínosom aj z hľadiska organológie. Jeho 
referát zadefinoval postavenie hudobnej akus-
tiky vo vzťahu k hudobným nástrojom, čím sa 
otvára priestor práve pre medziodborovú spo-
luprácu. Ďalším príspevkom z oblasti hudobnej 
akustiky bol príspevok autorov Martina Čulíka, 
Anny Danihelovej a Dominika Spišiaka pre-
zentovaný pod názvom Klávesový strunový hu-
dobný nástroj s nekonečným slákom – Slovenská 


